

姹紫嫣红的“软黄金”

北宅藏红花开出致富路 一亩收入3万元

镇街通 通镇街

11月中旬,当秋风吹拂过大地,朵朵绝美的紫色花朵在风中轻轻摇曳,宛如紫色的精灵在梯田上翩翩起舞。被称为“软黄金”的藏红花在崂山北宅已扎根六个年头。崂山,这片孕育着无数奇迹的土地,如今又迎来了令人瞩目的藏红花丰收季,近日已完成全部采摘工作。

藏红花种植扎根崂山

藏红花自古以来便是传统中医药的“宠儿”,如今,在各地市场中,藏红花的价格仍是不菲,一斤价格可达8万元。崂山区北宅周哥庄藏红花种植基地经理王丽介绍,藏红花一年收获一季,一般为9月到11月。目前基地藏红花种植面积已经达到80亩。今年每亩产量300克左右,预估可以带来约3万元的产值。“为了保证藏红花的品质,从种植、浇灌到采摘,全流程都是纯人工进行的。藏红花的成熟期很短,从11月11日开始陆续绽放,花期仅有短短一天,全基地的采摘工作要在一周内全部完成,时间非常紧张,需要不少人一起忙活。实际上,藏红花的采摘时间也有讲究,最好要在一天里阳光最充足的时刻采下花蕊,才能更好地保留营养价值。”

藏红花喜冷凉湿润和半阴环境,较耐寒,适宜在排水良好、腐殖质丰富的沙壤土生长。“2018年,我们就在北宅街道进行藏红花试种,此前藏红花最佳的生长纬度大约在北纬37度,和崂山的纬度相近,再加上山地梯田有利于排水,自然环境条件也十分优越,检测发现在北宅种出来的藏红花中西红花苷的含量比较高,试种效果非常



采摘好的藏红花。

理想。”王丽介绍道。2019年5月,北宅街道与北京同仁堂青岛药店有限责任公司达成合作协议,周哥庄中草药种植基地项目签约落地,这是青岛市首个藏红花种植基地。青岛藏红花种植基地由青岛神农百草中草药种植科技有限公司投资建设,正式成立。基地占地210余亩,分两期实施,一、二期各100余亩。

王丽告诉记者,作为青岛藏红花种植基地的改良种植产品,“西红花北宅1号”,是由青岛藏红花种植基地联合青岛农科院在原藏红花品种基础上结合崂山区得天独厚的气候条件经过育种改良培育出的新品种,此品种花形饱满、花蕊粗长,烘干后的花丝品质更好、营养成分更高、市场前景广阔。

“花海效应”赋能乡村振兴

“近年来,藏红花丝作为保健品茶饮也大行其道,国内无论是医药、保健,还是染料行业,对藏红花的需求都呈高速增长的趋势。因此种植基地不仅能富裕一方百姓,还能为崂山风景再添一抹亮眼颜色。”王丽说。

在藏红花种植取得丰硕成果的同时,北宅街道一直致力于以产业带动周边社区经济发展,将种植基地与周边社区打造成山东版的生态绿色田园综合体、中草药种植之乡与中医药治疗康养小镇。“青岛藏红花种植基地未来将作为中药材的科研基地,培养中药科研、种植人才,发展种植技术,为青岛中药材种植的发展贡献科研力量。中药材种植基地在市场、科研上取得成功,也将进一步吸引更多农户加入,同时创造更多工作岗位,为周边经济发展注入一支‘强心剂’。”北宅街道党工委书记王立园介绍道。

为此,北宅街道持续探索阶梯式、多元化种植模式,引进了多位中草药种植技术及研究领域的专家人才,助推形成产学研三位一体相结合的中草药种植“崂山经验”。街道针对中草药栽培、病虫害防治等关键环节,多次对种植工人开展培训,有效提升了中草药种植的专业能力和栽培水平。几年来,高含量、高产量、高品质的中草药产品已成为崂山区又一全新闪亮品牌。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 图片由受访者提供

这里的普法展板“会说话”

市南区持续推进“法治元素满市南”工程

宽阔的步行道旁,绿意盎然的草地上,郁郁葱葱的灌木丛中,与生活息息相关的民法典知识,汇集公共法律服务资源的法治地图,让湛山法治文化广场在法与景的融合中成为市南区法治文化的“新地标”。湛山法治文化广场正是市南区“法治元素满市南”工程的一个缩影。

普法宣传“近在咫尺”

“今年我们联合江苏路街道办事处打造法律援助普法一条街,这是全市首个法律援助主题阵地,是让困难群众知晓法律援助的一个新途径。”市南区法律援助中心工作人员介绍道。该阵地以“法律援助与我的一生”为主线,通过漫画的形式将法律援助与生活的密切关系娓娓道来。

近年来,市南区抢抓城市更新和城市建设行动契机,将法治元素融入城市景观,为网红景点、口袋公园、城市绿道赋予深厚的法治文化内涵。截至目前,已建成以湛山法

治文化广场为代表的法治主题公园、广场17个,法律援助普法一条街等普法街39处,50个社区法治文化阵地实现全覆盖,辐射市南全域的法治文化阵地集群已然搭建,“15分钟法治文化圈”基本建成。

持续加强线上法治文化阵地建设,推进“互联网+普法”,打造“法润市南直播间”,2024年联合7家律所开展普法直播21期,点赞量超6万次;聚焦青少年、市场主体等各类群体学法需求,定制打造“小南瓜漫画普法”、暖南“法”宝箱等线上普法品牌,提供寓教于乐、通俗易懂的法律解读,“掌上学法”实现法治文化宣传范围的扩大和效果的提升。

普法阵地“活”起来

在新浦支路,百米普法墙绘铺展开来,创新融合了青岛著名景点和楼宇景观的墙绘,让《青岛市中小企业发展促进条例》的解读愈加生动起来。风格清新简约,内容干货满满,为居民带来了别样的视觉感受和学法体验。

市南区突破传统法治文化阵地的单向灌输式普法,不断创新阵地宣传形式,“会说话”的展板、学法跑道、VR互动等群众喜闻乐见的形式层出不穷,在增强普法针对性和实效性的同时,提升群众在阵地的体验感和沉浸度,相关工作不仅受到了群众的广泛好评,更得到了人大代表、政协委员的点赞和上级的认可。市南区八大湖法治文化基地被评为“山东省法治文化建设示范基地”,3个阵地被评为青岛市法治宣传教育示范基地,5个阵地被评为青岛市法治文化建设示范基地。

阵地是法治文化宣传的固定载体,固定不“固化”,阵地“活”起来,是市南区最大限度发挥阵地价值的一个典型思路。2024年,市南区在法治文化阵地全覆盖的基础上,突出主题升级,实现普法主题全覆盖。宪法、民法典、未成年人保护法等20余个普法主题在阵地间“百花齐放”,其中优化法治化营商环境、法律援助、社区矫正等6个普法主题首次阵地化呈现。观海新闻/青岛早报记者 王彤 通讯员 吴姝瑶 高俊飞

瞰资讯

胶州

一堂生动的宣讲课

胶州市铺集镇退役军人服务站开展公益性政策宣讲

近日,胶州市铺集镇退役军人服务站开展了“戎耀西南圆新梦 荣归奋进再出发”公益性政策宣讲活动,近20家企业和30余名退役军人参加。

活动现场,胶州市政策法规科和税务局宣讲人员,围绕退役军人帮扶救助政策及法律援助、合同纠纷、退役军人创业扶持政策及创业贷款政策、退役军人税收优惠政策、企业招用退役军人就业税费减免政策等方面,结合实际典型案例,用通俗易懂的语言进行了详细解析。现场宣讲人员还与退役军人进行了一对一互动交流,解答他们政策咨询和疑问。

“这次活动为我们退役军人和军创企业提供了及时、专业的法律援助,让我们全面了解了退役军人创业方面的政策,而且引导大家尊重法律、学习法律、运用法律,今天的收获真是非常大。”一位退役军人代表大家表示。

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 通讯员 同心圆 辛航

即墨

碳排放履约率100%

即墨区在全市率先完成第三周期碳排放履约工作



市生态环境局即墨分局工作人员对青岛即热集团帮扶指导。

日前,即墨区参与全国碳排放市场交易的青岛即热集团、青岛新源热电有限公司两家火电企业,在全市率先完成第三周期碳排放配额清缴,连续3年达到碳排放履约率100%。

碳排放配额是指重点排放单位产生的二氧化碳排放限额,包括化石燃料消费产生的直接二氧化碳排放和净购入电力所产生的间接二氧化碳排放。通过国家碳交易平台记录碳排放配额的持有、变更、清缴、注销等信息,并提供结算服务。目前,碳排放权交易工作已成为推动企业节能降碳和绿色转型的重要手段。

市生态环境局即墨分局在日常监督管理过程中,加强对企业填报信息的全面排查,核查企业二氧化碳排放量、能源消耗量、购入使用电量等碳排放数据,掌握辖区碳排放家底。积极指导两家企业制定《2024年度碳排放履约周期“一企一策”履约工作方案》,并组织企业相关负责人参加履约工作培训,为企业在履约前提下如何提前谋划、节约资金出谋划策,提升企业的低碳减排意识和业务能力。

近年来,市生态环境局即墨分局高度重视碳排放权交易工作,督促重点行业企业做好碳资产管理,大力开展发电企业纳入全国碳市场交易、重点行业碳排放基础数据报送、碳排放权交易资源储备等工作,利用碳排放权交易杠杆,持续推进全区企业节能降碳,推动能源结构的调整和转型升级,实现减污降碳协同增效,推动温室气体排放控制和碳达峰碳中和工作落到实处。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹 摄影报道